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Datum: 26.01.2026    Ort: Forum Herz Jesu 
Protokoll von: Lars Wulkau 
 
Anwesenheit: Ana Maria Contento Saiz, Klausdieter Herb, Chris Leja, Udo Moenikes,  Anna-
Maria Rakus, Mònica Alejandra Torres Gonzáles, Lars Wulkau,  
es fehlen entschuldigt: Anja Brune, Marius Nowak  
Weitere Teilnehmende: Mona Schomers, Daniel Wehrmann 
 
Tagesordnungspunkte:  

 
1. Begrüßung und geistlicher Impuls von Anna-Maria Rakus  

 
2. Einführung zur “Facilitation” von Mona Schomers 

Erarbeitung gemeinsamer Leitideen für die Zusammenarbeit des Gemeinderats 
 

3. Arbeitsweise des Gemeinderats: 
Bericht aus einem Treffen des SprecherInnen-Teams (Vorsitz):  

● Die drei Mitglieder des SprecherInnen-Teams sind alle gleichberechtigt, 
angedacht sind feste Schwerpunkte  

○ Anja Brune: Öffentlichkeitsarbeit/ Homepage/ Protokoll 
○ Lars Wulkau: Kommunikation zwischen den Gruppen der Pfarrei/ 

Kontakt zum Pastoralteam 
○ Anna-Maria Rakus: Kontakt zu Gruppen/Akteuren der Stadt und 

Kulturszene, Theologische Expertise 
Diese werden sich voraussichtlich im weiteren Verlauf fortlaufend 
konkretisieren.  

● Die Arbeitsweise der Sitzungen wurde besprochen und angenommen (siehe 
Handout im Anhang)  

● Tagesordnung: Tagesordnungspunkte können von allen Mitgliedern 
eingereicht werden 

○ Dazu Abfrage für die nächste Sitzung am Ende aller Sitzungen und per 
Mail/ Signal 

● Protokolle: Protokolle sollen zeitnah auf der Homepage veröffentlicht werden, 
sie werden nach der Sitzung an alle Mitglieder verschickt und kontrolliert. 
Rückmeldungen, Ergänzungen oder Streichungen sollen innerhalb von einer 
Woche gegeben bzw. erbeten werden.  

● Mailadressen: gemeinderat@kirche-unna.de kann genutzt werden, um den 
Gemeinderat zu erreichen, die Mitglieder des Gemeinderats können eigene 
Mailadresse bekommen, die MItglieder des SprecherInnen-Teams werden 
dieses Angebot wahrnehmen 

● Veröffentlichung der Sitzungstermine in den Pfarrnachrichten:  
Einstimmige Entscheidung, dass die Termine des Gemeinderats als kurze 
Anmerkung in den Pfarrnachrichten bekannt gegeben werden sollen.   

 
4. Berufungen in den Gemeinderat:  In die nächste Sitzung vertagt!  
5. Arbeit mit den Gemeindeteams: In die nächste Sitzung vertagt!  
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6. Abstimmung zum Bistumsprozess: 

Dem Vorschlag, den Seelsorgebereich den räumlichen Grenzen des Dekanats 
anzupassen, wurde einstimmig zugestimmt!  

 
7. Messverteilung für Ostern:  

Der Gemeinderat schlägt einstimmig folgende Aufteilung zu Ostern vor:  
● Ein Triduum soll in Marien stattfinden, da diese Kirche letztes Jahr ausgelassen 

wurde, 
● ein zweites Triduum in St. Martin aufgrund der aktuellen Parkplatzsituation, des 

größten Sitzplatzangebot und der Möglichkeit einer Agape im Pfarrsaal im 
Anschluss an die Messe.  

● Es wurde sich dazu ausgesprochen, in St. Katharina ein Familienangebot zu 
machen.  

● Für ein mögliches Angebot in St. Peter und Paul soll Clemens Liening 
angesprochen werden. 

● Ist ein drittes Triduum personell umsetzbar, soll dieses in Herz Jesu stattfinden.  
 

8. Bericht aus dem Kirchenvorstand:   
● Stimmberechtigter Abgeordneter des KVs im Gemeinderat: Chris Leja, 

Stellvertreter: Daniel Wehrmann  
● Rat der KiTas: Die Räte der vier KiTas in Unna sollen mit je einem Vertreter 

aus beiden Gremien erweitert werden, eine Sitzung pro Jahr, generelles 
Interesse besteht in Reihen des Gemeinderats, Entscheidung dazu wird 
nächste Sitzung getroffen 

● Klausurtagung: vorzugsweise zweitägig, thematischer Schwerpunkt soll 
gemeinsam zwischen Gemeinderat und Kirchenvorstand bestimmt werden, 
mögliche Themen:  Immobilienprozess, Seelsorgebereich,  
Entscheidung dazu aus dem Gemeinderat in der nächsten Sitzung 

 
9. Sonstiges und Informationen 

● Kneipennacht am 21.02. in St. Katharina  
● Anmeldung zur Fahrt zum Katholikentag ab jetzt möglich  

 
10. Termin der nächsten Sitzung: 25.02.2026, um 19 Uhr in St. Marien 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. Anhang  



 
Stand: Januar 2026 

 

 

 

 

Leitlinien für die Arbeitsweise und Organisation der Gemeinderatssitzungen 

 

             Vor der Sitzung 

• Einladung & Tagesordnung durch den Vorstand (Lars) 

• Mitglieder können weitere Themen vorschlagen 

• Abmeldung beim Vorstand bei Verhinderung 

 

     Während der Sitzung 

• Moderation: i. d. R. Vorstand, bei Bedarf andere Mitglieder 

o Wortbeiträge nach Meldung per Handzeichen 

• Geistlicher Impuls zu Beginn (max. 5 Minuten) 

o Verantwortung wechselt, Festlegung am Sitzungsende 

• Protokoll: Anja  

• Teilnehmerliste wird geführt 

• Am Ende jeder Sitzung: Sammlung von Themen für die nächste Sitzung 

 

           Nach der Sitzung 

• Protokollversand (Anja) 

• Zustimmung zur Veröffentlichung per Rückmeldung (Deadline: 1 Woche, genaues Datum wird 
angegeben) 

• Keine Rückmeldung = stillschweigende Zustimmung 

• Danach Upload des Protokolls auf der Homepage 

 

              Grundhaltung 

• Wir teilen uns die Verantwortung für die Qualität 

• Störungen ja bitte, Struktur auch! Respektvoll und Offen!  

• Wir bleiben neugierig und aufgeschlossen 

• Wir sind vom Glauben getragen 

• Go slow to go fast!  


